Dr. Massimo Rinaldi
Nato a Torre Del Greco il 7 marzo 1959 si laurea in medicina e chirurgia presso l’Università degli studi di Napoli, specializzandosi successivamente in chirurgia oncologica presso l’università di Napoli. 

La sua concezione di medicina integrata ed aperta lo porta ad approfondire aspetti attigui alla sua specializzazione, diplomandosi prima in Ipnosi Clinica e Sperimentale presso il C.I.C.S di Torino e successivamente in agopuntura presso la Scuola di Agopuntura città di Firenze, dove diviene anche docente.

Partecipa ad un corso di perfezionamento in agopuntura e tuina presso l’Università di Pechino. 

Si specializza in ombelicopuntura in un corso tenuto dal dr. Lam Sing Hee.

Dal 2011 al 2017 opera come medico esperto di agopuntura presso il primo ospedale italiano ed europeo di medicina integrata, presso l’ospedale di Pitigliano (GR) e presso il presidio di riabilitazione di Manciano dell’USL 9 Grosseto.

Dal 2018 ad oggi opera come medico oncologo agopuntore presso la ASL2 Abruzzo presso l’Ospedale Bernabeo di Ortona dove gestisce anche un ambulatorio di medicina integrata per le donne affette da tumore al seno e dove ha portato l’esperienza di Pitigliano, con affiancamento alle cure convenzionali, quali chemioterapia, chirurgia e radioterapia, di terapie “complementari” che durante i trattamenti favoriscono il recupero della paziente migliorandone la performance fisica e la capacità di guarigione.

Così si esprime: “Stiamo vivendo un periodo di profondo cambiamento. Anche nel campo della medicina si sta comprendendo l’importanza del malato e non della malattia. Un nuovo approccio che pone al centro della cura l’Uomo. La medicina integrata è ormai una realtà. L’utilizzo di terapie cosi dette complementari è ormai universalmente accettato. Sempre più numerosi sono gli studi che vengono pubblicati sulle più prestigiose riviste medico scientifiche che avvalorano l’ utilità di queste metodiche per la salute e il benessere.La medicina tradizionale cinese, una tecnica antichissima che ancor oggi sorprende per la sua efficacia e per le evidenze scientifiche che confermano ciò che da millenni era stato osservato. 50 mila miliardi di cellule che collaborano tra di loro affinchè il sistema mantenga la salute. Ma a volte, e negli ultimi tempi spesso, il sistema si ammala. Perché? E’ colpa di virus,batteri, funghi o del fatto che il nostro sistema non si trova in equilibrio? Si ammalano cinque,sei milioni di italiani ogni anno per influenza, ma perché altri 50 milioni sono in salute? Queste sono le domande che mi accompagnano da anni e a cui cerco di trovare risposta. La medicina cinese mi ha aiutato a comprendere alcuni aspetti di ciò, ma è grazie all’integrazione tra saperi che è possibile aiutare il nostro sistema a essere in salute e a ritrovare il ben-essere. Dal 2011 lavoro come agopuntore all’ospedale di Pitigliano, l’unico ospedale in Europa dove si pratica la medicina integrata”.  

Sauro Secci 

Dopo una vita spesa per oltre 35 anni nei controlli di processo con particolare riferimento al monitoraggio ambientale intorno agli impianti termoelettrici e geotermoelettrici di ENEL a livello nazionale, è stato responsabile ricerca & sviluppo di Fedimpianti, occupandosi di pianificazione energetica e di studio delle risorse energetiche rinnovabili, con particolare riferimento all’eolico.
Ha avuto significative esperienze nell’ambito della formazione ambientale progettando e realizzando progetti didattici in Istituti di Istruzione Superiore anche in collaborazione con CNR, ENEA e Università.
E’ coautore, insieme all’Ingegner Giovanni Gualtieri del CNR IBIMET di Firenze, di 4 studi sull’anemologia del Mediterrano centrale, pubblicati dalla prestigiosa rivista statunitense ELSEVIER-Renewable Energy, utilizzati per la pianificazione energetica eolica in 46 paesi del mondo, alcuni dei quali in via di sviluppo.
E’ stato relatore nelle principali manifestazioni nazionali legate alle energie rinnovabili ed alla sostenibilità come Ecofuturo, Festambiente, Terra Futura, etc.
E’ coautore insieme a Fabio Roggiolani dell'“Almanacco delle eco-tecnologie di Ecofuturo”, presentato al Parlamento Europeo di Bruxelles il 1 marzo 2017.
Blogger da 8 anni, scrive sul suo blog L’Ippocampo-figlio della fantasia, di ambiente, energia, stili di vita, etica e sostenibilità. 
E’ oggi volontario coordinatore della redazione del portale di informazione ambientale Ecquologia.

Collaboratore e consulente musicale della Parrocchia dell'Invisibile

Vanna Kaalamurti Viezzoli 

Operatrice del benessere (craniosacrale biodinamico, massaggio ayurvedico), istruttrice yoga, ha approfondito il Nada Mantra Yoga (yoga del suono) e i Kirtan (canto di mantra in gruppo). Vive a Trieste, dove propone classi di yoga, seminari di approfondimento di Nada Yoga e trattamenti individuali. Coopera costantemente con diverse realtà del triveneto nella diffusione dello yoga integrale e dei Kirtan.

Monica Rovatti 

Educatrice professionale e insegnante, fin da giovane si appassiona della Parola di Dio, e desidera approfondirla impegnandosi a portare anche ad altri quella sapienza di vita trovata. Nata a Modena nel 1963, dopo una crisi profonda e diverse difficoltà incontra la Fraternità di Romena e inizia a collaborare più assiduamente con don Luca Buccheri, attraverso i pellegrinaggi nella Terra del Santo, i corsi e le serate bibliche in diverse parti d'Italia. Così da cittadina residente e radicata nella sua terra famigliare, diventa, non senza sforzo, viaggiatrice itinerante. Dal 2017 abita in Casentino per seguire più da vicino le iniziative della Parrocchia dell'Invisibile e il nuovo progetto di Terzelli. In lei abita il desiderio di non avere titoli teologici per mantenere aperta e libera una voce di donna che possa raggiungere il cuore di tanti e aprirlo al sogno di una vita appassionata, responsabile e attenta al quotidiano. Sua la raccolta “Poesie d'amore, di pane e silenzio” del 2018.

