
Regolamento per l’accesso alla Casa incontri diocesana, Roverè Veronese

· L’accesso sarà consentito solo alle persone che abbiano prenotato il corso a Beppe Ussoli.

· Gli utenti che sono stati affetti da malattia Covid-19 devono presentare la documentazione della ASL di appartenenza di guarigione 

· Alle persone con una temperatura uguale o superiore a 37,5°C l’accesso non sarà consentito e dovranno consultare il proprio medico. La misurazione della temperatura corporea, prima dell’accesso ai locali, sarà responsabilità del singolo utente (ma i responsabili dello spazio potranno decidere, a propria discrezione, di misurare la temperatura)
· ai corsisti sarà fatta firmare l’autocertificazione sul rispetto delle disposizioni anti covid-19.
· All’interno dei locali tutti i partecipanti dovranno seguire le normali regole anti-Covid (lavarsi frequentemente le mani, non toccarsi mai occhi, naso e bocca con le mani, starnutire e/o tossire in un fazzoletto evitando il contatto delle mani con le secrezioni respiratorie, in alternativa starnutire nella piega interna del gomito)

· I partecipanti dovranno tenere la mascherina nelle zone comuni. La mascherina potrà essere tolta una volta raggiunta la propria postazione in sala corso. La mascherina andrebbe riposta in sacchetti monouso

· All’interno dei locali mantenere la distanza interpersonale di almeno 1 metro. 

· Evitare aggregazioni nelle zone comuni (es. bagni, distributori automatici di bevande, ecc. ecc.) e comunque mantenere il distanziamento di 1 metro o indossare la mascherina.
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Dichiaro sotto la mia responsabilità

· Di aver effettuato oggi, prima dell’inizio del corso, la misurazione della temperatura corporea la quale è risultata inferiore a 37.5°C.

· Di non avere sintomi riguardanti l’apparato respiratorio (tosse, raffreddore, in genere sintomi influenzali, etc.).

· Di non essere sottoposto alla misura della quarantena ovvero di non essere risultato positivo al COVID-19.

· Di non aver avuto “contatti stretti” con un soggetto positivo al Covid-19 negli ultimi 14 giorni.

· Di impegnarsi a rispettare le indicazioni inerenti ai comportamenti corretti da adottare per contrastare la diffusione del COVID-19, che mi verranno impartite.
Roverè V.se 5 giugno 2021

Firma
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